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Cechovní organizace a živnostenská společenstva 
 Pradávná tržní osada Leštno, jak se původně Dobruška nazý-
vala, vznikla ještě před kolonizací zdejší krajiny. Tu zde od 13. století 
prováděl panský rod Drslaviců, jejichž příslušníky byli i páni 
z Dobrušky. Výhodná poloha u tehdy vodnatého potoka Brtvy a na 
samé hranici horského pralesa a zároveň i na křižovatce několika 
obchodních stezek jako by předurčovala další rozvoj této osady. 
 Kupecké karavany přicházející z vnitrozemí se musely někde 
připravit pro nastávající přechod záludného horského pralesa, lidé i 
zvířata potřebovali odpočinku, bylo nutno doplnit zásoby a provést 
mnohé opravy, na které bylo potřeba řemeslníků. Mnozí kupci také 
čekali na křižující cizí obchodníky. Není proto divu, že na takto expo-
novaném místě tržní osada městského typu prostě vzniknout musela. 
 První písemná zpráva o Dobrušce jako o městě, tzv. Mutino-
vo narovnání, pochází až z roku 1320. V něm tehdejší držitel zdejšího 
okolí pan Mutina z Dobrušky zrušil na základě soudního výroku robo-
tu dobrušských měšťanů, převedl ji na ochranný poplatek tzv. Schutz-
geld neboli „šos“ a potvrdil městu starobylé právo várečné. 
 Naprostou převahu obyvatel tehdejšího města tvořili řemesl-
níci, sdružení v cechovních organizacích, řídících se přísnými regule-
mi. Jednotlivé cechy zakládala feudální vrchnost města zvlášť vyda-
nými privilegii. Než došlo k založení cechu, bývali jednotliví mistři 
stejného řemesla obvykle členy příslušného cechu v nejbližším městě, 
nebo při menším počtu mistrů se cechy sdružovaly. 
 V některých vzácných případech mohl mistr vykonávat své 
řemeslo i na vesnici. Ale pak stejně patřil k cechu ve městě. 
 V čele cechu stáli starší mistři neboli cechmistři, jejichž počet 
závisel na množství členů, a řídili cech na základě artikulí, které dosta-
li od vrchnosti. Cechmistři byli voleni v plné radě cechu a potvrzováni 
městskou radou. Spravovali cechovní majetek i peníze, které spolu 
s listinami, úředními knihami a pečetidlem bývaly uloženy v ozdobně 
vypracované truhle, tzv. matce pokladnici. Jejím otevřením a pozved-
nutím cechovní ferule, odznaku cechmistrovy důstojnosti, bývala 
cechovní shromáždění zahajována. 
 O přijetí mistra do cechu rozhodovala plenární schůze ce-
chovních mistrů. Žadatel musel předložit tzv. zachovací list, prokázat, 
že je člověkem svobodným, pocházejícím z manželského lože, a že je 
řádně vyučen. Dále si musel získat městské právo, tj. ve městě se 
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zakoupit či se na živnost přiženit a dokázat svou zručnost v řemesle 
mistrovským kusem neboli „mastrštykem“. 
 Po splnění povinných učebních let, za něž museli učňovi 
rodiče zaplatit, nebo chudí pracovat u mistra dvojnásobnou dobu, 
skládali učni tovaryšské zkoušky. Pak byli povinni vydat se do světa 
na zkušenou, na tzv. vandr. Domácí cech je vybavil tzv. vandrovními 
knížkami a již zmíněnými zachovacími listy. Ty proti dnešní strohé 
úřední řeči bývaly ukázkou květnaté zdvořilosti: 
 „Všem vůbec a jednomu každému zvláště, jichž tento list 
dojde a před nímž čten nebo čtoucí slyšán bude! 
 My cechmistři, starší a všichni mistři poctivého řemesla řez-
nického, sousedé města Dobrušky, službu naši s žádostí zdraví i všeho 
dobrého vzkazujeme, zvláště slovutným pánů cechmistrům a mistrům 
v městech i městečkách, kdežkoli obývajícími poctivého řemesla řez-
nického, pánům přátelům a spolubratřím všem našim milým. Na vě-
domí dáváme, že jest předstoupil před nás do plného cechu našeho 
Václav Lepší, syn nebožtíka Buriana Lepšího, někdy spolusouseda a 
cechovního našeho, ukazatel listu tohoto, s mnohými dobrými lidmi, 
žádaje od nás listu zachování svého. A s ním Jakub Šmika Třebechov-
ský, spolumistr náš, kterýž jest vyznal, že svrchu psaný Václav Lepší u 
něho se jest učil a jemu věrně i manželce jeho právně sloužil i do času 
určeného jako člověk dobrý a nic po sobě takového, co by jeho chvali-
tebné pověsti škoditi mělo, nepozůstavil. A my také – cechmistři, starší 
i všickni mistři vyznáváme o něm, pokudž jest u nás a mezi námi byl, 
že jest se zachoval k každému jako na dobrého mládence sluší. 
 Protože vědouce, že úmysl jeho jest mezi Vašimi Milostmi 
živiti se, Vaše Milosti i jednoho každého jakožto přátel našich milých 
prosíme pro jeho takové zachování a naši přímluvu, že ráčíte nám 
laskavi býti a jemu v jeho potřebách rádni budete dle naší mnohem 
větší odplaty. 
 Na potvrzení toho a větší jistotu pečeť cechu našeho s jistým 
našim vědomím k tomuto listu dali jsme přitisknouti a přivěsiti, jehož 
jest datum v městě Dobrušce v pátek po neděli první postní léta 
1626.“ (= 6. 3. 1626, pozn. V. M.) 
 Cechovní artikule, jejichž dodržování přísně střežili 
cechmistři, stanovily rovněž počty tovaryšů a učedníků, které mohli 
cechovní mistři zaměstnávat. Cechovní řády kontrolovaly prodej zboží 
a správné dodržování měr a vah a stanovovaly i výši mezd. 
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 Cechmistři pro své tovaryše pak vydávali tzv. menší řády. 
Dne 20. 10. 1626 vydali purkmistr a rada města Dobrušky i tzv. náde-
nický řád, v němž mj. určovali mzdu za jednotlivé pracovní úkony. 
Pochopitelně, že se v tomto případě o žádný cech nejednalo.  
 Původně tedy cechovní organizace svými přísnými artikulemi 
sloužily k podpoře a rozvoji řemesel. Časem však tyto normy zkostna-
těly a cechy se staly brzdou dalšího vývoje, a proto byly živnosten-
ským zákonem z 20. prosince 1857 s platností od 1. května 1860 zru-
šeny. Místo nich vznikla v Dobrušce pro živnostníky z Dobrušky, 
Bačetína, Běstvin, Bílého Újezda, Dobrého, Domašína, Hlinného, 
Hrošky, Kamenice, Kounova, Křovic, Lhoty, Lomů, Mastů, Mělčan, 
Osečnice, Podbřezí, Provoze, Pulic, Rovného, Spáleniště, Sudína a 
Valu živnostenská společenstva rozdělená do tří oddělení: 1. řemesla 
oděvní, 2. řemesla potravní a 3. řemesla rozličná. 
 Živnostenská společenstva byla roku 1873 změněna v sedm 
živnostenských jednot, které zanikly až při tzv. socializaci v roce 
1950. Tehdejší úřady však nezajistily řádné předání a převzetí jejich 
spisů, takže se některé ztratily. 
 Dnes jsou všechny dochované a známé písemnosti cechů i 
živnostenských společenstev a jednot uloženy ve Státním okresním 
archivu v Rychnově nad Kněžnou a hmotné památky včetně různých 
řemeslnických nástrojů v muzeu v Dobrušce. 
 
Řezníci 
 Řeznické řemeslo se řadilo mezi nejváženější v zemi. Ve 
svém znaku měli stříbrného lva v červeném poli na památku toho, že 
v roce 1310 se pražští řezníci postavili po bok Jana Lucemburského a 
se svými sekerami mu pomohli vstoupit nejen do Prahy, ale i na český 
královský trůn. 
 Řeznický cech v Dobrušce, který je nejstarším cechem ve 
městě, založil 21. června 1493 tehdejší majitel opočenského panství 
Jan z Janovic a Petrsburka, který udělil dobrušským řezníkům česky 
psaným privilegiem cechovní artikule. Ty stanoví, že do cechu nesmí 
být přijat žádný smilník, mordéř a vražedník, žádný loupežník noční 
nebo denní. Mistři si nesměli vzájemně nadávat, vodit do masných 
krámů lehké ženy a „…oplzle mluvit před pannami a paními…“  
V krámech nesměli začít s prodejem dříve, než dali souhlas 
cechmistři, a porážet směli jen zdravý dobytek: „…Item dobytka ne-
zdravého, chromého, kulhavého, šelmovského, závrativého, od malo-
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mocných vychovaného, od vlka pokousaného ani kradeného žádný 
řezník nekupuj!“ 
 Pro svoji obsahovou podobnost byly jim pravděpodobně 
předlohou artikule pražských řezníků z roku 1357. 
 Zmíněné privilegium přísně zakazuje prodávat syrové maso 
v Dobrušce i na celém opočenském panství komukoliv jinému, než 
dobrušským řezníkům. Tito nekalí řezníci, tzv. huntýři, měli být poku-
továni, maso jim zabaveno a rozděleno chudým. 
 Zmíněná cechovní privilegia pak potvrzovali dobrušským 
řezníkům i další majitelé opočenského panství. 
 Když Mikuláš mladší Trčka z Lípy a na Lichtemburce zřídil 
29. září 1512 špitál pro chudé dobrušské měšťany, určil k jejich výži-
vě mj. i dávky z masných krámů. Řezníci sem pak navíc dodávali 
zdarma maso. 
 Masné krámy, které bývaly společnou tržnicí dobrušských 
řezníků a které v poslední době již dávno nesloužily svému účelu, 
stávaly až do roku 1975 v Kostelní ulici v místech dnešního železář-
ství čp. 42. 
 Prázdná budova sloužila jako skladiště a v jednom z jejích 
krámů prodávala mléko, podmáslí, máslo a tvaroh mlékařka Aloisie 
Přibylová. K cestám po vesnicích používala vozík tažený psem. 
 Byla to nízká ponurá kamenná budova s několika obloukovi-
tými vraty. Za nimi kdysi bývaly prodejny jednotlivých řezníků. Mas-
né krámy padly několikrát za oběť plamenům při katastrofálních požá-
rech města, ale byly vždy znovu obnoveny. Jejich poslední vzhled byl 
po přestavbě po požáru 7. října 1866. 
 Své jatky míval řeznický cech na Poddomí v místech dnes 
zbořené chalupy čp. 242, vedle dnešní brusírny skla. Při povodních 
v letech 1752 a 1753 je poničila divoká voda. Nakonec byly v roce 
1901 na příkaz Okresního úřadu v Novém Městě nad Metují 
z hygienických důvodů zrušeny a za městem směrem k Cháborám 
zřízeny jatky nové. 
 Při soupisu obyvatel v roce 1651 bylo v Dobrušce napočítáno 
16 řezníků, v tzv. berní rule z roku 1654 13 řezníků, v soupisu obyva-
tel z roku 1754 15 mistrů, v roce 1757 podle tzv. tereziánského katast-
ru 6 řeznických mistrů a při soupisu živností a řemesel k 31. prosinci 
1831 celkem 12 řezníků. 
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 Za třicetileté války, 13. dubna 1627, museli poddaní opočen-
ského panství odvést na výživu císařského vojska knížete Holštýnské-
ho 18 kusů dobytka. Jeho svod z vesnic provedli dobrušští řezníci.  
 Za prusko – rakouské války roku 1866 zase dodali dobrušští 
řezníci do Opočna pro zásobování rakouské armády 80 centýřů masa, 
tj. dnešních 40 metrických centů. 
 Dne 15. srpna 1868 byl na dnešním náměstí F. L. Věka slav-
nostně vysvěcen prapor dobrušských řezníků, uložený dnes v místním 
muzeu. 
 Po zrušení cechovního zřízení byli dobrušští řezníci přičleně-
ni k II. oddělení potravnímu místního živnostenského společenstva a 
reorganizací v roce 1873 k 6. živnostenské jednotě spolu s mydláři a 
hostinskými. 
 Dochované písemné památky na cech řeznický v Dobrušce 
jsou dnes uloženy ve Státním okresním archivu v Rychnově nad 
Kněžnou a tvoří je především vedle již zmíněného privilegia Jana 
z Janovic a Petrsburka dalších šest listin, potvrzujících platnost uděle-
ných cechovních artikulí. Z úředních knih jsou to pak dva svazky 
register mistrovských, tovaryšských a učednických z let 1689 – 1730 a 
1730 – 1906, generální cechovní artikule z roku 1739, spisový i účetní 
materiál a cechovní pečetidlo se znamením českého dvouocasého 
korunovaného lva, držícího v tlapách řeznickou sekeru. 
 Dobrušské muzeum má ve svých sbírkách cechovní řeznic-
kou feruli, cechovní kostelní lucernu, výše zmíněný prapor živnosten-
ského společenstva a řadu řemeslnických nástrojů a pomůcek, jako 
jsou sekáče, kolébky na krájení prejtu, formy na paštiky apod. 
 
Tkalci 
 Pěstování a zpracování textilních rostlin lnu a konopí bylo 
rozšířeno všude ve zdejších horách i podhůří. První dochovanou pí-
semnou zprávou o dobrušských tkalcích je český částečně ohořelý 
opis cechovních privilegií, udělených majitelem opočenského panství 
Ludvíkem Colloredo hrabětem z Wallsee 5. listopadu 1659 spojenému 
cechu tkalcovskému, mezulánickému a barchanickému v Dobrušce. Je 
velice pravděpodobné, že tato řemesla zde existovala již mnohem 
dříve. Snad původní privilegium vzalo za své při požáru města 30. 
srpna 1565, obdobně jako privilegium krejčovské. 
 Cechovní artikule stanovily kromě všeobecných požadavků 
manželského původu, mravného chování, profesionální poctivosti 
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apod. i určitá výrobní omezení: nejvýš tři stavy a jen jednoho učední-
ka. Počet tovaryšů však nebyl výslovně omezen. 
 Podle rekatolizačního soupisu obyvatel z roku 1651 bylo zde 
šest tkalců se čtyřmi tovaryši, dle berní ruly k roku 1654 sedm tkalců a 
podle soupisu z roku 1754 již čtyřicet mistrů. K roku 1654 se uvádí i 
jeden mandléř pláten. Tzv. Tereziánský katastr v roce 1757 
v Dobrušce uvádí 29 tkalců a při dalším soupisu živností a řemesel 
v roce 1831 byli však napočítáni jen dva umělečtí tkalci. Onen velký 
nepoměr byl způsoben císařským reskriptem z roku 1755, jímž bylo 
tkalcovství ve venkovských městech prohlášeno svobodným řemes-
lem. Zmíněný reskript uvádí, že se tkalcovství již nepovažuje za ce-
chovní řemeslo, nýbrž za domácí práci, kterou smí provozovat i ženy. 
 Po definitivní ztrátě Slezska roku 1742, kam byl právě z větší 
míry orientován vývoz českého plátna, a vyhlášením pruských 
ochranných cel, podporujících v této nově získané provincii vlastní 
výrobu, tkalcovská produkce v českých zemích poklesla až na deseti-
nu původního stavu. Tato krize vyvolala nepředstavitelnou bídu přad-
láckých a tkalcovských rodin. Stát se snažil zlepšit kvalitu zdejšího 
přádla a tím českému plátnu zajistit nová odbytiště. V rámci těchto 
opatření vznikaly přadlácké kurzy, byly zaváděny lepší druhy lněných 
semen a místo dosavadního sušení lnu v chlebových pecích byly zři-
zovány zvláštní sušárny, tzv. pazderny. Taková byla v Dobrušce po-
stavena v roce 1802 a měla tehdy čp. 13b, později 83, a stávala 
v Opočenské ulici v místech dnešní Stuhy. Křovická pazderna se při-
pomíná již k roku 1643. 
 Sklizený len se musel po vymáčení řádně vysušit, lámat a na 
tzv. vochlicích mnohokrát pročesávat. Učitel Adolf Popelka ve svých 
pamětech vzpomíná: „První jakosti byl pročesaný len dlouhých vlá-
ken, který se navíjel při předení na kužel a z něhož byla napředena 
příze na osnovu. Nejmenší množství k předení připraveného lnu se 
jmenovalo hrstka. Ta stačila zrovna k jednomu  navinutí, či jak říkalo 
nadití kužele. Deset hrstek bylo do obláče, šedesát hrstek jmenovalo se 
kloub.“ 
 Napoleonské války s vyhlášeným obchodním bojkotem Ang-
lie, tzv. kontinentálním systémem, který tvrdě postihl dovoz všech 
anglických výrobků, a tím i bavlny, která předtím vytlačovala len, 
vyvolaly prudkou konjunkturu plátenictví. Při této příležitosti nabyl 
také značného jmění i dobrušský osvícenský kupec František Vladi-
slav Hek. Konec válek však znamenal i konec konjunktury a bavlna 
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znovu vytlačila len. Anglické strojní přádelny zásobovaly trh obrov-
ským množstvím laciné bavlněné příze, které český len nemohl po-
chopitelně již konkurovat. 
 Dobrušský písmák a kronikář Václav Křeček o tom v roce 
1844 zapsal: „Ten rok se mnoho zboží vod bavlny dělalo, takže na 
dobrušskej amt (úřad) každej tejden přišlo skrze clo k vyplacení třeba 
1000 centů – nejen bavlna napředená, ale přadená a potom z ní zboží 
vyhotovovali a zas do Vídně anebo do Brna vožený. A skrze tu bavlnu 
se udála hrozná nouze vo peníze, poněvač všechny peníze se vodvezly 
do Engličan (Anglie) a tady plátna vostaly stát, že nebylo ani komu 
prodat. A toho bavlněnýho zboží byl 1 loket za 8 kr., řídkýho. Co byly 
kartouny barevný anebo tisknutý, dostal 1 loket za 20 kr. a za ten 
hustý musel dát třeba 36 kr. A to byl ten lepší, ale dost tenký, poněvač 
skrze ty mašiny se to dalo vyhotovit. Však na košile po tom zboží nic 
nebylo. Kdyby to zpotil, tak to bylo žlutý a hned se to rozsypalo a tělo 
to v létě vopařilo. To bylo jenom na léto, aby to vítr nevzal. Není přes 
plátno!…“ 
 Přadláci a tkalci se znovu ocitli ve strašlivé bídě, která do-
stoupila svého vrcholu na jaře 1847, kdy 11. května propukly o 
dobrušském trhu hladové bouře, rozehnané finanční stráží. 
 Z provedeného rozboru situace bylo patrno, že české plátno 
v porovnání se zahraničním, zvláště belgickým a vestfálským, je neu-
stále značně nekvalitní. Tehdejší národohospodáři viděli jedinou cestu 
v zavádění moderních výrobních postupů a ve zřizování přádelních 
škol. 
 Prvořadou zásluhu o zřízení přádelní školy v Dobrušce měl 
zdejší kaplan P. Josef Mnohoslav Roštlapil. Škola byla umístěna 
v horním poschodí bývalého hostince U Svatého Antonína v Kostelní 
ulici čp. 43. Vyučování bylo zahájeno 9. března 1846 a bylo ohlášeno 
předem i v kostele: „Zejtra se začne na nový a lepší způsob příst…“ 
Asi po roce však škola zanikla. 
 Dalším pokusem o oživení plátenictví ve zdejším okolí bylo 
založení tzv. Spolkové přádelny lnu v Opočně na schůzi v Bílém 
Újezdě 23. června 1867. 
 Další pokus o povznesení prosperity ručního tkalcovství 
podnikli Josef Jarkovský a Jan Matuška z nedalekého Valu, kteří spo-
lu s bývalým učitelem a tehdy již úspěšným obchodníkem plátny a 
akcionářem výše zmíněné Spolkové přádelny, založili 26. prosince 
1868 další akciovou společnost – Spolek tkalcovský ve Valu. Ten již 
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vyráběl tovar lněný i bavlněný a zásoboval nejen okolní trhy, ale do-
vážel své výrobky také do Brna a zasílal je i do Rakouska, Rumunska 
a Švýcarska. Tento prosperující podnik však zničil v roce 1886 krach 
pražské banky Union, na kterou byl finančně napojen. 
 Tak skončil poslední pokus o udržení ručního přadláctví a 
tkalcovství ve větším rozsahu. Od té doby se stalo pěstování lnu ve 
zdejší krajině už jen okrajovou záležitostí. Kupříkladu v roce 1936 
v opočenském soudním okrese z celkové výměry orné půdy 15.248 ha 
bylo oseto lnem jen 3,02 ha! 
 Dochované cechovní archiválie, tj. již zmíněný opis cechov-
ních artikulí z roku 1659, jedna kniha register mistrovských 1772 – 
1865, dvě knihy register tovaryšských a učednických 1772 – 1857 a 
1818 – 1862, spisový a účetní materiál, jsou dnes uloženy ve Státním 
okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou.  
 Muzeum v Dobrušce uchovává ve svých sbírkách značné 
množství přadláckých a tkalcovských pomůcek různých rozměrů. Jsou 
to především lamačky, drhleny, vochlice, tírky, kužely, přeslice, mo-
tovidla, spřádací kolovrátky na soukání osnov a útků, ruční snovadla a 
veškeré druhy dřevěných cívek a člunků.  
 Tkalci mívali za patronku sv. Anastázii, tkadličku s hvězdou 
na prsou a ve znaku zlatý člunek v zeleném poli. 
 
Soukeníci, barchaníci, cvilinkáři, mezuláníci, kanloun-
káři, punčocháři, běliči a barvíři 
 Tkalci plátna nebyli zdaleka jedinými řemeslníky vyrábějí-
cími textilie. Byla i řada dalších odvětví, které si zde alespoň letmo 
připomeneme. 
 Soukeníci zpracovávali vlnu a tkali z ní látku, tzv. sukno, 
které bylo poměrně drahé a dostupné jen majetnějším vrstvám. Svá 
cechovní privilegia obdrželi 18. října 1513 od pana Mikuláše mladšího 
Trčky z Lípy a na Lichtemburce. Ta se však dochovala jen 
v potvrzeném opisu, tzv. vidimátu, vystaveném 5. září 1576 dobruš-
ským cechem pro potřeby soukeníků náchodských. Pro naprostý ne-
dostatek jiných písemných dokladů se až donedávna předpokládalo, že 
soukenictví nebylo ve staré Dobrušce nijak rozšířeno, snad i mocnou 
konkurencí nedalekého Rychnova nad Kněžnou, jemuž se v 18. století 
říkávalo „soukenický“. 
 Tento názor však platil jen do roku 1998, kdy byly při opravě 
omítek děkanského kostela sv. Václava v Dobrušce nalezeny původní 
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gotické stavební prvky starého kostela sv. Václava a Panny Marie, jak 
se tehdy nazýval. Rovněž zde objevili i štít se znakem soukenického 
cechu, jímž byly postřihačské nůžky. Umístění cechovního znaku na 
takovémto čestném místě ovšem dokazuje, že soukeníci patřili mezi 
nejváženější řemesla ve městě. 
 Jak již bylo řečeno, zpracovávali vlnu po střiži, kterou museli 
nejprve řádně vyprat v roztoku 40 dílů vody a 1 dílu mýdla. Zvlášť 
znečištěnou vlnu prali v teplé vodě a kvasící moči, zase v poměru 
40:1. Moč jim po hospodách připravovali do zvlášť připravovaných 
dřevěných džberů. To měli většinou na starost učedníci. Pak propírali 
vlnu v tekoucí vodě a doběla vytloukali holí. sušili ji a poté mastili 
olejem, znovu stloukali a sušili. Než bylo možné tkát sukno, bylo ještě 
zapotřebí upravit vlnu česáním a mykáním. Po utkání se sukno pralo 
v horké louhové vodě, vymáchalo ve studené a sušilo. Pak je bylo 
ještě nutné zbavit uzlíků. Poslední pracovní operaci představovalo 
valchování, jímž se sukno zhušťovalo a zplstňovalo. To se provádělo 
ve valchách.  
 Další skupinu výrobců textilu tvořili řemeslníci tkající látku 
ze smíšených materiálů. 
 Barchaníci vetkávali bavlněný útek do lněné osnovy. Vznik-
la tak hrubá tkanina na rubu vždy počesaná, nejčastěji provázaná 
v oboulícní keprové vazbě. 
 Mezuláníci se začali objevovat na sklonku 16. a počátku 17. 
století. Tento výrobní způsob „půl na půl“ přišel do našich zemí 
z Itálie, kde takto označovaní tkalci vyráběli svůj tovar na polovic 
z hedvábí a vlny. U nás tkali na polovic len či konopí s vlnou a pozdě-
ji i bavlnou. Výsledkem pak byla silná a tvrdá tkanina, tzv. mezulán. 
 Cvilinkáři pak později tkali bavlněné látky, velmi silné, 
určené hlavně na pracovní oděvy.  
 Kalounkáři vyráběli různé stužky a tkanice, které 
v dřívějších dobách téměř nahrazovaly knoflíky. 
 Punčocháři, jak již z názvu vyplývá, se zabývali výrobou 
punčoch, které v 16. a 17. století bývaly nejvíce plátěné a později pak 
již pletené. Nosili je muži i ženy. Poslední dobrušská punčochářka 
paní Duzbabová pracovala v dnes již zbořeném domku čp. 268 
v Křovické ulici ještě v letech druhé světové války. 
 K výrobě jednotlivých druhů tkanin používali tehdejší řeme-
slníci zvlášť upravených stavů různých rozměrů, přizpůsobených 
právě rozdílným požadavkům vyráběného tovaru. 
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 V Dobrušce, jak již bylo vzpomenuto při řemesle tkalcov-
ském, udělil 5. listopadu 1659 společné artikule spojeným cechům 
tkalcovskému, mezulánickému a barchanickému Ludvík hrabě Collo-
redo z Wallsee. Protože však v tomto spojeném cechu docházelo vel-
mi často mezi jednotlivými řemesly ke sporům, musel další z držitelů 
opočenského panství Jeroným hrabě Colloredo z Wallsee svým dekre-
tem z 9. listopadu 1716 upřesnit, co smí vyrábět pláteníci, co mezulá-
níci a co cvilinkáři. 
 Do doby, než bavlna ovládla vnitřní trh i v českých zemích, 
byla u nás obrovská spotřeba lněného plátna. Plátěné oděvy byly nej-
levnější a tudíž i nejrozšířenější. Ze lněného plátna se vyrábělo sku-
tečně všechno. Od dob renesance osobní spodní prádlo, dělaly se z něj 
ubrusy, prostěradla, ložní povlaky, podšívky, onuce, punčochy, různé 
pytle a loktuše, silné plachty na vojenské stany, na cestovní i nákladní 
vozy i plachty lodní. 
 Jen plachty, pytle a pracovní oděvy se používaly režné, ale 
ostatní zboží bylo nutné upravit. Příze, nebo pak až plátno, se bílily. 
Materiál se rozprostřel na vzduchu na slunci a hojně kropil vodou až 
do úplné bělosti. 
 V Dobrušce po dlouhá léta přetrval pomístní název „Na Běli-
dle“. Říkalo se tak palouku na pravém břehu Zlatého potoka za dnešní 
truhlárnou na konci Opočenské ulice. 
 Přírodní bělení bylo zdlouhavým procesem, který trval 10 až 
12 neděl. Ale jeho výsledek byl zato velmi kvalitní. 
 Ve větším množství se pak plátna zasílala na bělení do okol-
ních manufaktur, z nichž nejbližší byla pod zámkem na Skalce. Zde se 
plátno namáčelo do velkých dřevěných kádí, kde se louhovalo 
v rozpuštěném dřevěném popelu, tedy ve vodě obohacené draslem; 
tato lázeň se podle potřeby opakovala několikrát. V konečné fázi se 
pak plátno po vyprání dobílilo na slunci. Někdy se k bělení používalo 
i kyselého mléka nebo syrovátky. 
 K vybavení těchto manufaktur patřily ještě valchy, škrobárny 
a mandly. Pak teprve nabylo plátno žádaného bílého hladkého a lesk-
lého vzhledu. 
 Barvíři se dělili na černobarvíře, používající jen tmavých 
barev – černé, modré a hnědé. Krasobarvíři pak barvili na červeno, 
žluto a zeleno. Původně byla používána jen přirozená barviva. Borův-
ky dávaly modrou, šafrán žlutou, světlice barvířská žlutou a oranžo-
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vou, mořena barvířská červenou. Od 17. století užívali barvíři stále 
více drahého modrého indiga, dováženého z Ameriky. 
 Barvení se provádělo vyvařováním tkanin a někdy už i předi-
va v barvicím roztoku. Nejprve byla používána výše zmíněná přírodní 
barviva, později barvy vyráběné chemicky.  
 Provádělo se také potiskování látek. Dělo se tak otiskováním 
vzorků formy na tkaninu vypjatou v barvířském rámu. Vzorků slože-
ných z více barev se docilovalo vzájemným přetiskem. Velmi oblíbe-
ný býval modrotisk. 
 Poslední dobrušský barvíř Pavel Verner, který v první světo-
vé válce ztratil nohu, měl svoji dílnu v dnes již zbořeném domku čp. 
119 u mostu přes potok Brtvu v Pulické ulici. Látky po vyvaření 
v barvě přenášel z dílny do prkny zakrytého máchadla v bývalém 
mlýnském vodním náhonu, vedoucím od dnes již rovněž zaniklého 
splavu na Brtvě před čp. 110 do bývalého mlýnského rybníka. 
 Podle rekatolizačního soupisu obyvatel z roku 1651 bylo 
v Dobrušce pět soukeníků, jeden punčochář, dva barvíři a jeden 
barchaník, podle berní ruly z roku 1654 jeden soukeník a podle soupi-
su obyvatel z roku 1754 pět mezuláníků, dva soukeníci, dva barvíři a 
sedm punčochářů. Tzv. Tereziánský katastr v roce 1757 napočítal pět 
mezuláníků, jednoho soukeníka, tři punčocháře, jednoho barvíře na  
černo, jednoho krasobarvíře, jednu běličku plátna a jednoho kalounká-
ře. V roce 1831 byli při soupisu živností a řemesel napočítáni tři me-
zuláníci, dva soukeníci, dva punčocháři a tři barvíři. 
 Tato řemesla byla po zániku cechů začleněna od roku 1860 
do oddělení oděvních řemesel zdejšího živnostenského společenstva a 
od roku 1873 do II. živnostenské jednoty. 
 Písemné památky na výše uvedená řemesla jsou dnes uložena 
ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou a v muzeum 
v Dobrušce. Zde rovněž uchovávají i řadu památek hmotných, mj. 
množství barvířských tiskařských forem, kruhový barvířský věšák na 
sušení tkanin a mnohé další. 
 
Ševci, koželuzi, jircháři, řemenáři a sedláři 
 Ševci byli jedním z nejpočetnějších řemesel ve městě. Proto-
že v roce 1804 jim už hrozil nedostatek práce, rozhodli se až na další 
nepřijímat kromě vlastních synů žádné cizí učedníky ani spolumistry: 
„My, společný mistři počestného cechu ševcovského, vidouc a seznajíc 
v plnosti cechu při kvartále, že tak velkém počtu v našem malém městě 
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Dobrušce již padesát mistrů se počítáme, není tehdy nic divného, že 
pro množství nás se obtíž v naší živnosti vznikuje, jakož i po jarmar-
cích míst nedostává. Seznajíce my s dobrým rozmyšlením, že těch 
obtíží samochtíc příčina jsme, poněvadž svých synků dost našemu 
řemeslu učíme, které mistrovský sou a k tomu ještě tak mnoho cizích 
k našemu řemeslu bereme a učíme a již také sme mnoho vyučili, které 
sme také větším dílem za mistry přijali. Pročež pro zamezení toho více 
množení, uradili sme se všechny spolu, jeden druhému kvůli a uzavřeli 
a pod svou mistrovskou ctí zavázali, že mimo mistrovských synků 
žádného více cizího našemu řemeslu učit nebudeme, by se tak 
v budoucnu to mistrování nerozmáhalo a naše živnost dokonce ne-
ztenčila. Jakož i také při přijímání mistrův, obzvláště bedlivý dohled 
mít musíme, abychom žádného tak hned nepřijímali, leč bychom hlav-
níma příčinami nucený byli; takové jest usnesení všechněch společně. 
Jeden každý mistr se svou vlastní vůlí uzavřel a s velkou toho žádostí, 
aby se tak stalo. Dne 11. Junii 1804.“ 
 Tak zapsal do své „ševcovské“ kroniky tehdejší cechovní 
starší a pozdější cechmistr Jan František Petr. Díky jeho obšírným 
zápisům jsme také kupříkladu informováni o volbách ševcovských 
cechmistrů a starších v letech 1724 – 1811. Jmenovaný byl osobností 
nevšedního rozhledu. Jeho kronika zachycuje i veřejné události a svojí 
úrovní vysoko přesahuje obvyklý rámec takovýchto pamětí. Po jeho 
smrti pokračoval v zápisech syn, pak švagr a nakonec i vnuk. 
 Také úřední soupisy živností a řemesel rovněž dokazují vy-
sokou početnost ševců oproti jiným řemeslům ve městě. V roce 1651 
bylo napočítáno 20 mistrů, v roce 1654 14 ševců, v roce 1754 28 šev-
ců, k roku 1757 16 mistrů a v roce 1831 20 ševcovských mistrů. 
 Cech dobrušských ševců byl tzv. novoševcovský. To zname-
nalo, že jeho příslušníci byli oprávněni zhotovovat novou obuv, za-
tímco tzv. prťáci, reflíři či příštipkáři směli boty jen opravovat. O těch 
však není v Dobrušce ani zmínka. Později obě tato odvětví splynula. 
 Ševcovské řemeslo nebylo nijak jednoduché. Švec musel 
umět správně brát míru, upravit kopyto, upravit a sešít svršky, zhoto-
vit si správnou dratev, vykrojit podešve a sešít je se svrškem dohro-
mady. Šili hlavně z hovězích a telecích kůží, zhotovovali boty vysoké 
i shrnovací a střevíce pro muže, ženy a děti. 
 Ruční výrobě bot u nás definitivně odzvonila průmyslová 
velkovýroba firmy Baťa. Ručně se pak šily jen ve zvláštních přípa-
dech, zejména boty jezdecké. Obuvníci je pak již jen opravovali. 
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 V roce 1726 si nechali dobrušští ševci zhotovit celkovým 
nákladem 73 zl. 41 kr. a 3 denárů novou cechovní korouhev žluté 
barvy, na níž namaloval obraz sv. Kryšpína, patrona obuvníků, solnic-
ký malíř Jan Rediger. Jednalo se o velikou a vysokou korouhev 
s podpůrnými tyčemi, kterou mohlo nést jen několik nosičů. Jejich 
používání bylo pozdějšími josefínskými náboženskými reformami 
zakázáno. 
 Dne 15. dubna 1765 přijal cech usnesení, aby všem zesnulým 
cechovním příslušníkům i jejich rodinám byl vybaven bezplatný po-
hřeb. Bylo rozhodnuto, aby každé takovéto osobě, „…která z té krve 
vlastní oudu našeho pochází a z tohoto světa odešla, by jedné kaž-
dé…povinnost poctivého cechu funere darmo bez všeho ouplatku vy-
pravit a vyprovodit povinnost bude. A to takové snešení zadržené jest 
nyní i na budoucí časy…“ 
 Roku 1832 si obuvníci pořídili u krejčovského mistra Josefa 
Štifa za 97 zl. 30 kr. nový pohřební příkrov, poprvé použitý při pohřbu 
ženy tehdejšího cechmistra Winše. 
 V roce 1838 nechalo živnostenské společenstvo upravit a 
znovu vymalovat oltář pro slavnost Božího těla. 
 „Léta Páně 1839 zas sme dali dělat šest cejnových svícnů do 
oltáře Božího těla. Byl u pana Johanese Synáčka cejnař z Lanškrouna. 
Tak se to šiklo, že je ulil. A dycky sme museli vypučovat… A to bude 
dycky od vypučování pokoj. A to sou teď pěkně stejný. A koštovaly 9 
zlatých a 40 krejcarů.“ 
 V dalších zápisech zmíněné kroniky nás informuje vnuk 
zakladatele těchto pamětí František Petr o jiných významných událos-
tech a uvádí to slovy: „Když zaznamenal můj dědeček a můj strejc a 
můj otec, taky já, jejich potomek, jsem zaznamenal…“ 
 Prvním jeho zápisem je zpráva o požáru města 9. května 
1806. Po vylíčení všech hrůz, škod a ztrát, které město tenkrát postih-
ly, píše: „…Též také co se dotýče naší cechovní ztráty aneb škody, aby 
v paměť našemu cechu uvedeno bylo, že my, majíce od našich milých 
předkův k pobožnému uctění oltář k Božímu tělu, prapory, dvě lucer-
ny, též k ohni potřeby – háky, žebříky, stříkačky – vše v zkázu uvedeno 
bylo. Však ale pokladnice s knihama cechovníma i příkrov pohřební 
zachován u mě v Pulické ulici, z čehož buď Bohu chvála, i s příbytkem 
zůstalo… 
 Léta Páně 1811 na den Božího těla byl zase vyzdvižený nový 
oltář od našeho počestného cechu ševcovského, skrz mistra truhlář-
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ského Václava Pokornýho udělaný a také malování všechno na 
něm…“ 
 Po zrušení cechu k 1. květnu 1860 byli obuvníci přičleněni k 
I. oddělení oděvnímu dobrušského živnostenského společenstva a po 
reorganizaci v roce 1873 vytvořili 4. samostatnou živnostenskou jed-
notu. 
 Písemné památky na dobrušské obuvníky jsou uloženy ve 
Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou. Především sem 
patří zmiňovaná tzv. Petrova kronika z let 1724 – 1812, registra mis-
trovská, tovaryšská a učednická z let 1644 – 1862 i pozdější knihy 
mistrů, tovaryšů a učedníků z období 1863 – 1940, spolu se spisovým 
a účetním materiálem společenstva. 
 Chybí však cechovní privilegium, zničené zřejmě při někte-
rém z častých požárů města. Jeho opis poslali dobrušští ševci 1. srpna 
1557 jako vzor pro potřeby nově vznikajícího cechu v Třebechovicích.  
 Ve sbírkách dobrušského muzea je cechovní lucerna 
se ševcovským znakem, verpánek, ševcovská kopyta a další. 
 Ševcům byli velmi blízcí koželuzi a jircháři. Velkého rozdí-
lu mezi nimi nebylo. Zatímco první zpracovávali především kůže 
hovězí a koňské s použitím převážně rostlinných látek, druzí vydělá-
vali pomocí hlinitých solí zejména teletiny, poskytující jemnou kůži 
především na rukavice. 
 Pro malý počet svých příslušníků patřili koželuzi nejprve 
k cechu rozličných řemesel. Vlastní cechovní artikule jim udělil Ru-
dolf Colloredo hrabě z Wallsee až 28. října 1729 podle vzoru téhož 
cechu v Kutné Hoře. 
 Koželuzi a jircháři vydělávali zvířecí kůže, které bylo nejprve 
nutné zbavit zbytků masa, mázder, tuku a vší srsti. K vydělávání pou-
žívali dřevěného popela, vápna a třísla dubového, smrkového či bře-
zového. Každé totiž udílelo louhované kůži zvláštní zabarvení. Pak se 
vydělaná kůže, tzv. useň, mastila lojem či sádlem. 
 Židovští koželuzi museli zpracovávat jen kůže uhynulých 
dobytčat, které za jejich odklízení dostával odměnou dobrušský kat. 
Dochovala se o tom smlouva z roku 1753 mezi zdejším mistrem po-
pravním Jiříkem Žiškou starším a dobrušským židem Lebelem Kanto-
rem, nájemcem panské koželužny v Pulicích. 
 Protože louhované kůže vydávaly do širého okolí nelibý 
puch, bývaly koželužny vystrčeny na okraj města. V Dobrušce bývala 
na Poddomí v čp. 243. Další koželužna byla zřízena roku 1886 spolu 
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s pilou místo bývalé hospody Zastavilky před současným Grafitecem 
směrem k Opočnu. 
 Řemenáři pak vyráběli z vydělané kůže kožené řemeny, 
barvili je a mastili tukem.  
 V rekatolizačním soupisu z roku 1651 nebyl v Dobrušce 
napočítán žádný řemeslník z výše uvedených profesí, v roce 1754 dva 
jircháři, jeden koželuh, tři uzdaři a pět sedlářů. Tereziánský katastr 
uvádí v roce 1757 jednoho jircháře a dva řemenáře. Naproti tomu 
v soupisu živností a řemesel z roku 1831 jsou již tři jircháři a čtyři 
koželuzi, ale již žádný řemenář. 
 Písemné památky na výše jmenovaná řemesla jsou uloženy 
ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou. 
 
Krejčí, kožešníci a kloboučníci 
 V nejstarších dobách se oděvy spodní a svrchní pořizovaly po 
domácku. Z textilního materiálu bylo nejvíce používáno lněné plátno 
na dlouhé řízy, košile i kalhoty. Oděv si v pase stahovali tkanicí či 
řemenem. Střihy byly zhola jednoduché a ruční sešívání vyžadovalo 
kromě přezné nitě jen trochu zručnosti a především trpělivost. Byla to 
výhradně ženská práce. Jako svrchní oděv pro chladné počasí sloužily 
tkaniny z ovčí vlny, či prostě sešité kožichy nebo jen pláště z vydělané 
kůže domácích zvířat, především opět ovcí. 
 Mohovitější lidé si spodní a svrchní oděv nechávali vyrábět 
přímo na zakázku či kupovali jej již hotový u „krejčířů“. Bohatší měš-
ťané a šlechtici měli vyšší nároky podléhající soudobé módě. A sukna 
domácí i cizí, jakož i krumplované či jinak zdobené tkaniny byly příliš 
drahé, než aby z nich mohl šít neodborník. 
 Krejčí nejprve existovali jako svobodné řemeslo. V cechy se 
začali sdružovat ve 13. – 14. století. Kdy dobrušští krejčí získali svoje 
původní privilegium, nevíme. Protože je o ně připravil požár města 
v roce 1565, vystavil jim 15. července 1582 Jan Jaroslav Trčka z Lípy 
artikule nové. Ty se však dochovaly jen ve dvou vidimátech z 30. září 
1606 a ve dvou potvrzeních Jeronýma hraběte Colloredo z Wallsee z 
27. února 1708. 
 Ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou jsou 
ještě uložena registra mistrovská a učednická z let 1627 – 1791, mis-
trovská kniha 1767 – 1855, spisový a účetní materiál společenstva a 
pečetidlo z roku 1760. 
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 Po zrušení cechovního zřízení patřili krejčí od roku 1860 k I. 
oddělení živnostenského společenstva živností oděvních a od roku 
1873 k 2. dobrušské živnostenské jednotě. 
 Že i po vzniku krejčovského cechu byla jeho privilegia často 
porušována, dokazuje i výnos opočenského hejtmana Jana Petra Raší-
na z Rýzmburka ze 17. března 1631, v němž přísně zakazuje porušo-
vání mílového práva cechu krejčovského v Dobrušce.  
 V rekatolizačním soupisu dobrušských obyvatel se k roku 
1651 uvádí sedm mistrů, v berní rule z roku 1654 čtyři mistři, 
v soupisu obyvatel k roku 1754 devět krejčích, v tereziánském katast-
ru z roku 1757 pět mistrů a podle soupisu živností a řemesel bylo zde 
v roce 1831 deset krejčích. 
 Dlouhá léta se šilo výhradně ručně. První upotřebitelný šicí 
stroj byl sice vynalezen již v roce 1845, ale byl ještě velmi nedokona-
lý. Teprve po dalších zlepšeních, jako bylo vybavení otáčivým člun-
kem, zařízením pro steh dvojřetízkový apod., doznal většího rozšíření. 
Ale mezi venkovské řemeslníky pronikal jen pomalu. 
 Kožešníci nejprve nebyli považováni za samostatné řemeslo. 
Patřili k cechu krejčovskému a oddělili se až později. Protože jich 
bylo v Dobrušce pro založení vlastního cechu jen málo, patřili až do 1. 
února 1770 k cechu kožešnickému v Jaroměři. Po zrušení cechů pří-
slušeli k témuž oddělení dobrušského živnostenského společenstva 
oděvního a později i živnostenské jednoty jako krejčí. 
 Jejich privilegium se nedochovalo. Ve Státním okresním 
archivu v Rychnově nad Kněžnou jsou uloženy jen mistrovské, tova-
ryšské a učednické knihy z let 1772 – 1864, spisy a účetní doklady. 
 V roce 1651 se zde neuvádí žádný samostatný kožešník. 
K roku 1754 tři, roku 1757 jich bylo pět a v roce 1831 čtyři. 
 Kloboučníci a čepičáři zhotovovali pokrývky hlavy – čepice 
a klobouky z různého materiálu a podle dobové módy. Šili kožešinové 
čepice, širáky, dvourohé a třírohé klobouky, cylindry a mnoho dalších 
typů. Materiálem bývalo sukno, lněné plátno, kůže, hedvábí, sláma a i 
do slabé vrstvy roztepané stromové houby, choroše. Klobouky bývaly 
prosté nebo nejrůzněji zdobené. K tomu sloužily různé přezky, střap-
ce, šňůry a péra. Z nich velmi drahá, protože dovážená, bývala péra 
pštrosí a zejména rajčí. 
 V letech 1754 a 1757 je zde zmínka o jediném kloboučníku. 
V roce 1831 byli v Dobrušce již tři mistři tohoto řemesla. Vlastní cech 
však zde neměli. V roce 1860 byli přiděleni k I. oddělení živnosten-
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ského společenstva oděvního, od roku 1873 k 1. a později ke 2. živ-
nostenské jednotě. 
 Písemnosti jsou uloženy v rychnovském archivu a několik 
jejich výrobků ve sbírkách muzea v Dobrušce. 
 
Mlynáři, pekaři, krupaři a pernikáři 
 Asi 6000 let před naším letopočtem, v mladší době kamenné 
čili neolitu, se v našich končinách objevili první zemědělci. Ti sklize-
né zrní nejprve jen drtili mezi kameny. Teprve mnohem později vyna-
lezli ruční otáčivý kamenný mlýnek. Dalším vývojem se pak objevily 
mlýny, poháněné silou domácích zvířat. Nakonec vznikly mlýny vod-
ní na spodní či vrchní vodu, na větších řekách mlýny lodní a někde i 
mlýny větrné. 
 Mlynářské řemeslo bývalo velmi náročné. Mlynář musel 
umět mlýn zbudovat, vypočítat a určit, kudy povede vodní náhon, jaký 
bude mít spád a určit nejlepší místo pro vodní nádržku či rybník. Mu-
sel umět zřídit mlecí složení a omleté meliváky otesat. Nové mlecí 
kameny však otesávali tzv. žernovníci.  
 Brzy se však mlynáři rozdělili do dvou základních skupin. 
Jedni, tzv. sekerníci, mlýny stavěli a později i opravovali, stavěli a 
udržovali mlýnská složení, vodní kola, vantroky, tj. dřevěné žlaby 
ženoucí vodu z náhonu na kolo, a otesávali sjetý mlýnský kámen. 
 Druhou skupinu tvořili vlastní mlynáři meloucí mouku něko-
lika druhů a krupici. 
 Původně bývaly mlýny majetkem vrchnosti a mlynáři jen 
pouhými nájemníky. Teprve později se stávali skutečnými majiteli 
mlýnů. 
 K mlynářům také patřili tzv. kroupníci, kteří vyráběli ječné a 
někdy i pšeničné kroupy buď vytloukáním ve stoupě nebo omíláním 
v krupníku. Tam, kde takto specializovaní řemeslníci nebyli, vyráběli 
kroupy běžní mlynáři. V roce 1754 se v Dobrušce uvádí osm krupařů. 
 Samostatné cechy bývaly jen ve větších městech, kde jejich 
počet doplňovali okolní mlynáři. V Dobrušce pro méně početné řeme-
slníky zřídil společný cech Ludvík Colloredo hrabě z Wallsee, který 
mu 22. listopadu 1658 udělil cechovní artikule. Tento cech sdružoval 
skutečně velmi rozličná řemesla. Patřili sem nejen mlynáři, pekaři, 
krupaři a pernikáři, ale i kováři, zámečníci, výrobci ručnic (tzv. ručni-
káři) a hrnčíři. 
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 Po zrušení cechů byli mlynáři, krupaři, pekaři a pernikáři 
spolu  s řezníky, uzenáři, hostinskými, šenkýři, hokynáři, kupci, slád-
ky a obilními obchodníky od 1. května 1860 přiřazeni k II. oddělení 
potravnímu dobrušského živnostenského společenstva a od roku 1873 
k 7. živnostenské jednotě s pekaři a krupaři, pernikáři pak k 1. živnos-
tenské jednotě. 
 Podle seznamu obyvatel byli v Dobrušce k roku 1651 dva 
mlynáři, v roce 1754 šest, dle tereziánského katastru k roku 1757 
rovněž dva s poznámkou „bez mlýna“. Jednalo se zřejmě o panské 
nájemce. Soupis živností a řemesel z roku 1831 uvádí již šest mlyná-
řů. 
 Mlynáře, tedy mlynářského mistra a hospodáře, titulovali 
„pane otče“, starší tovaryš byl stárkem, mladší tovaryš mládkem, 
starší učedník práškem a mladšímu říkali „smetiprach“. Mlynářka byla 
„panímáma“. Kromě toho k řemeslu jaksi patřili „krajánkové“, potulní 
tovaryši, nemající stálého bydliště ani zaměstnání. 
 V Dobrušce v dnešní ulici R. Drejsla čp. 138 na břehu potoka 
Brtvy (dnes pekařství Marta), stával tzv. Hradčanský mlýn. Dříve byl 
poháněn vodou z bývalého protějšího rybníka, do něhož kdysi vedl od 
splavu v Pulické ulici u čp. 110 mlýnský náhon. Další, tzv. Valáškův 
mlýn, stával v Křovické ulici. Měl čp. 264 a voda sem přitékala náho-
nem od splavu v Křovicích. Mlýn se dříve nazýval Korečník, též 
Žampachův, Na Třetince, či mlýn Nákladnický. V dřívějším Křovic-
kém předměstí pod č. 2e (dnes Křovice čp. 42) stával Žďárkův mlýn, 
v Křovickém údolí na louce byl v 19. století zbudován další mlýn 
dnešního čp. 413 tzv. Novohradských, na dnešních Dolech čp. 415 
(dnes brusírna skla) býval tzv. Špitálský mlýn s malým rybníkem, 
který je zde až dosud. Hned pod dnešním hřbitovem na okraji osady 
Doly býval Vejclův mlýn, zvaný též Pod Kostelíčkem. Naproti Grafi-
tecu u bývalé hospody „Zastavilky“ stával tzv. Čížkův mlýn, napájený 
náhonem vedoucím ze Zlatého potoka od Mělčan. 
 Tento mlýn však utrpěl velkou ránu, když v roce 1647 zřídila 
Kateřina z Vlkanova, vdova po Jiříku starším Vostrovském ze Skalky, 
na dnešních Cháborách splav, odvádějící část vody Zlatého potoka do 
Podchlumí. V suchých letech bylo tak koryto tohoto vodního toku 
připraveno téměř o všechnu vodu. 
 Když pak v listopadu 1739 udeřily kruté mrazy, trvající až do 
května 1740, vymrzla zde voda až na dno. To úplně znemožnilo mletí 
obilí. Tato kalamita však postihla i méně vodnatý tok Brtvu. Kronikář 
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Václav Křeček o tom poznamenal: „…V tom čase o mletí velká nouze 
byla, že museli chléb jenom ze samého šrotu jísti…“ 
 Aby se mlynáři podobným katastrofám vyhnuli, zřídili roku 
1796 společným nákladem tzv. Provozský rybník, který ovšem mohl 
pomoci jen mlynářům na Brtvě a pak pod soutokem se Zlatým poto-
kem.  
 Mlynář Čížek od Mělčan volil jiné východisko. Požádal o 
povolení stavby větrného mlýna, což dobrušský magistrát povolil 
svým rozhodnutím z 24. září 1811. 
 Další větrný mlýn však již v téže době stával v dnešní měst-
ské části „Belveder“, poblíž pozdější sochy P. Marie a vedla k němu 
hluboká úvozová cesta. Zbořen byl v roce 1848. 
 Provozský rybník však zdejším mlynářům moc nepomohl. 
Katastrofální sucho v roce 1834 připravilo opět potoky o vodu, čímž 
byl zase konec mletí. Jiný dobrušský písmák Václav Škoda k tomu 
zapsal: „…Od 1. března bylo sucho, od 1. července nastaly horka. A 
k mletí na dvě míle od nás jeli. Od mletí korce obilí museli platit jeden 
zl. kromě měřičného. Tu počalo pršet 16. října.“ 
 Podobná rána postihla zdejší krajinu opět v roce 1842. Výše 
zmíněný Václav Křeček ve svých „Pamětech“ uvádí: „Ten rok byla 
hrozná nouze vo mletí. Museli jezdit na Nový Město do mlejna. U nás 
nebyla žádná voda, jenom v kašně.Ta dala pro celý město vodu. Je-
nom bylo nejhůř vo mletí…“ 
 Postupné zavádění válcovacích mlecích stolic však těmto 
starým klepáčům odzvonilo. Nejdéle se udržel dobrušský družstevní 
Hradčanský mlýn, v němž se přestalo mlet až v padesátých letech 20. 
století. 
 Pekaři byli nejprve výhradně městským řemeslem, protože 
na venkově si až do počátku minulého století pekli po hospodářstvích 
chléb vlastní. Podobně tomu bylo i někde v dobrušských předměst-
ských chalupách, při nichž mívali vlastní či pronajatá pole. 
 Pekař musel nejprve vytopit pec suchým dřevem, které po-
zvolna postrkoval dál do vnitřku pece. Zbylé uhlíky s popelem nako-
nec vyhrabal hřeblem a dočistil slaměným víchem na dlouhé tyči. Pak 
sázel na dřevěné lopatě do pece chléb. 
 Pekaři se dělili na několik úzce spřízněných oborů: pekaři 
pekli chléb, housky, rohlíky, pecenáři jen chléb, preclíkáři velké prec-
líky. Dále byli mazanečníci a oplatečníci. V Dobrušce se ale tyto 
zvláštní obory nevyskytovaly.  
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 K roku 1651 se v Dobrušce připomínají tři pekaři, v roce 
1654 jeden, roku 1754 dvanáct a v dalších soupisech obyvatel z let 
1757 a 1831 vždy po sedmi pekařských mistrech. 
 K velkým suchům a nedostatku mouky, jak je již výše po-
znamenáno, Václav Křeček napsal: „…Chléb lidi brali pekařům hor-
kej vod pece, až div se nezbili a napřed ho platili a ještě nic nedostali 
a s pláčem vodejít museli… Lidé vozili ze Skalice do Dobrušky chleba, 
protože nemohli zdejší pecnáři zadost udělat. Měl ten chleba skalickej 
za 36 krejcarů tíže 6 liber a 3/4… Dobrušský pekaři museli jezdit do 
mlejna do Skalice, do Hronova, do Říkova, na Nový Město a tak dále, 
poněvač bylo tuze málo vody…“ 
 Pernikáři nebo někdy i caltáři nazývaní používali téměř 
shodného pracovního postupu jako pekaři i týchž technických pro-
středků. Mouku však zadělávali medem a přidávali všelijaké koření – 
pepř, zázvor, hřebíček, muškát apod. Výsledkem pak byl medový 
perník, nebo též marcipán. Těsto se muselo nejprve nechat řádně odle-
žet a pak bylo natlačeno do různě tvarovaných dřevěných forem. 
 V soupisech živností a řemesel jsou k roku 1754 uváděni dva 
pernikáři, 1831 v počtu tří mistrů. V seznamech k roku 1651 a 1757 
nejsou však zmiňováni vůbec. 
 Písemné doklady k činnosti výše uvedených řemesel jsou 
uloženy ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou. Mu-
zeum v Dobrušce chová pekařskou a mlynářskou cechovní kostelní 
lucernu, pekařské lopaty a ošatky i celou řadu rozličných pernikář-
ských forem. 
 
Kováři, zámečníci, puškaři, nožíři, hřebíkáři a hodináři 
 V počátcích řemeslné výroby zpracovávající železo bývali 
kováři jediným řemeslem, které za horka tvarovalo železo do žádoucí 
podoby údery kladiva na kovadlině. Sortiment jejich výrobků býval 
skutečně široký a zahrnoval vlastně celou tehdejší železářskou výrobu. 
Kováři zpracovávali ploché pásy železa, tzv. cány, z nichž pak na 
kovadlině vykovávali železo, rozpálené ve výhni pomocí měchů do 
vysokého žáru. Vyráběli především předměty denní potřeby, jako 
kladiva, sekery, motyky, sekáče, lopaty, srpy, kosy, kleště, pily i ne-
bozezy a obruče k vozům, hřebíky, podkovy, různé kování, mříže, 
brány i zábradlí, mnohdy prozrazující vysoké umělecké cítění a do-
vednost, značně přesahující běžnou řemeslnickou úroveň. Ve starších 
dobách kováři trhali i zuby. Netřeba však připomínat, že práce 
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s železem byla velmi namáhavá, a proto od kováře vyžadovala nejen 
fyzickou sílu, ale i veliký fortel. 
 V menších městech však těchto řemeslníků mnoho nebývalo, 
a tak s mistry z okolních vesnic nedokázali vytvořit vlastní cech. 
V Dobrušce byli s ostatními málo početnými řemesly soustředěni 
v cechu rozličných řemesel, jemuž 22. listopadu 1658 udělil cechovní 
artikule Ludvík Colloredo hrabě z Wallsee. A již roku 1683 zřídili 
zase cechmistři tohoto cechu tzv. menší řád tovaryšů a vydali mu 
vlastní artikule. Cech rozličných řemesel 13. ledna 1713 znovu potvr-
dil Jeroným hrabě Colloredo z Wallsee. 
 Po zrušení cechů v roce 1859 byli kováři od 1. května 1860 
začleněni spolu s hodináři, puškaři, nožíři a zámečníky do III. odděle-
ní zdejšího živnostenského společenstva rozličných řemesel. Od roku 
1873 patřili kováři spolu s hodináři k 1. živnostenské jednotě a stroj-
níci a klempíři k 3. živnostenské jednotě. 
 Podle rekatolizačního rejstříku obyvatel z roku 1651 i berní 
ruly z roku 1654 byli v Dobrušce dva kováři a jeden zámečník. Soupis 
z roku 1754 zná dvanáct kovářů a jednoho zámečníka. Tereziánský 
katastr z roku 1757 vykazuje pět kovářů, jednoho zámečníka a jedno-
ho puškaře. Soupis živností a řemesel z roku 1831 uvádí pak tři ková-
ře, dva zámečníky, jednoho puškaře, dva hodináře, dva hřebíkáře a 
jednoho klempíře. 
 V Dobrušce bývaly dvě kovárny. Jedna stála v Kostelní ulici 
v čp. 364, výtvarně několikrát zvěčněná malíři a druhá v ulici Františ-
ka Kupky v čp. 319. Další kovárny byly v Pulicích a Běstvinách. Prv-
ní kovárnu v Domašíně v dnešním čp. 6 zřídil kovář Jiřík. Zanikla 
v roce 1782.  
 Od mateřského řemesla kovářského se postupně vydělovaly a 
osamostatňovaly další profese. 
 Nejprve to byli zámečníci, zhotovující kromě zámků a klíčů 
k nim i různé jiné jemnější železné výrobky. Mnohdy to museli být 
hotoví kouzelníci s hlubokými znalostmi mechaniky, schopní si pora-
dit s kdejakou opravou. Odloučili se i puškaři – dříve ručnikáři neboli 
výrobci ručnic, hřebíkáři i hodináři. 
 K roku 1651 je v Dobrušce uváděn jeden zámečník, k roku 
1757 jeden zámečník a jeden puškař a k roku 1831 dva zámečníci, dva 
hodináři, dva hřebíkáři a po jednom puškaři a klempíři. 
 Od poloviny 19. století byli za zvláštní obor považováni 
podkováři, kteří museli ve zkoušce prokázat předepsané anatomické 
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znalosti zvířat a na vesnicích platili spolu s pastýři za léčitele koní i 
dobytka. Podkovávali nejen koně, nýbrž i tažné voly a krávy. Tato 
zvířata bývala před okováním rumpálem vyzdvižena ve zvláštních 
rámech pro bezpečnost kovajícího na plachtě vzhůru, čímž byla zne-
hybněna. U dobrušské Hájkovy kovárny stojí starý železný rám tohoto 
bezpečnostního zařízení podnes.  
 Zvířata byla kována podle potřeby, uvolněná podkova musela 
být ihned vyměněna, protože jinak hrozilo zchromnutí zvířete. Pro 
zimní období a hrozící náledí se kovalo tzv. na ostro. 
 Od kovářů se již dříve vydělili také zbrojíři – mečíři, platnéři 
a nožíři. 
 Poslední z dobrušských nožířů Bedřich Jung, který míval 
svoji dílnu v dnes již zbořené chaloupce č. 109 v Pulické ulici, byl 
skutečným mistrem svého řemesla. Patřil mezi řemeslníky, kteří pře-
devším pracovali hlavou. Narodil se v Dobrušce roku 1857 a zemřel 
v roce 1954 tamtéž ve svých 97 letech.  
 Řemeslo ovládal mistrně. Jako tovaryš pracoval několik let 
ve Vídni a ve Francii. V době, kdy ještě nebyl ve městě zaveden elek-
trický proud, vynalezl pro svoji dobrušskou dílnu pedálový systém 
pohonu strojů, který si nechal patentovat. Pracoval i pro knížete Collo-
redo – Mansfelda, v jehož opočenském zámku prováděl údržbu seč-
ných zbraní. 
 Své výrobky vystavoval na světových výstavách v Paříži a ve 
Vídni a na dalších výstavách v Praze a řadě evropských měst, kde 
získával čestné medaile, dnes uchovávané v dobrušském muzeu.  
 Ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou jsou 
uloženy příslušné písemnosti výše uvedeného cechu rozličných řeme-
sel, živnostenských společenstev i jednot. Je zde i cechovní pečetidlo 
z roku 1722. Sbírky muzea v Dobrušce pak obsahují cechovní feruli, 
řadu nožířských polotovarů i hotových výrobků, sady kovaných hře-
bíků, různé staré klíče a podobně. 
 
Truhláři, bednáři, koláři a soustružníci dřeva 
 Další kategorií byla řemesla dřevozpracující, která měla svůj 
základ ve staré tesařině, o níž se však později zmíníme mezi řemesly 
stavebními. 
 Truhláři vyráběli nejen nábytek, ale i okna, dveře a parkety. 
Nábytek původně nehotovili z prken, ale ze štípaných dřevěných dílců 
čí trámků. Nazývali se též stolaři. V menších městech těchto řemesl-
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níků bývalo málo, takže nemívali své vlastní cechy. Ve větších měs-
tech se dělili do různých oborů, jak si je ostatně vynutily tehdejší 
primitivní výrobní nástroje. Někteří truhlářští mistři vyráběli jen stoly, 
jiní židle a stolice, další pak truhly na ukládání oděvů, jiní sloupkové 
postele „pod nebesy“, zařízení velice praktické, které zamezovalo 
padání hmyzu se stropu na spáče. V Dobrušce však takováto speciali-
zace nenastala. Zde musel každý truhlář vyrábět všechno výše psané, 
k tomu pak lavice, misníky či skříňky a skříně, koutnice, psací pultíky, 
tzv. pulpity, stojany na noty a další. 
 Truhláři nepoužívali kovových hřebíků, nýbrž jednotlivé díly 
nábytku spojovali tzv. falcováním a dřevěnými kolíčky. Výsledné dílo 
bylo buď prosté nebo umělecké. Pak nábytek malovali různými ba-
revnými motivy, letopočty, mravnými průpovídkami apod. Pro nároč-
né a movité zákazníky zdobili nábytek tzv. intarzií. Pak základní dře-
vo vykládali dřevy jiné barvy. Zpracovávali kromě jehličnanů a zvláš-
tě borovice především dub, jabloň, javor a ořech. V 19. století stouplo 
používání ohýbaného dřeva a dýh. 
 Bednáři, kterým se někde též říkalo bečváři, vyráběli dřevě-
né sudy a různé dřevěné nádoby pro hospodářství i domácnost. 
 Pracovní postup při výrobě sudů byl v nejhrubších obrysech 
asi takovýto: 
 Z dobře vyschlého dubového dřeva bednář nejprve přisekal 
sudové dužiny, u hlavy silnější a v břiše oslabené, které začistil hoblí-
kem. Sud sestavoval podle šablony – tzv. modly. Dužinu vložil do 
obručí, dřevo napařil v páře, stáhl je provazem k sobě a zajistil obru-
čemi. Pak vše řádně „do hladka“ začistil, usadil dno, vyvrtal otvory – 
tzv. špuntovnici a čepovnici a znovu zasadil obruče. Nakonec sud 
vysmolil roztavenou smolou a koulel po zemi tak dlouho, až se smůla 
po celém vnitřku rovnoměrně rozlila a vychladla. 
 Dále vyráběli bednáři z měkkého dřeva voznice čili lejty, 
kádě, škopky a štoudve. Pro náročnější zákazníky je dělali ze švestko-
vého dřeva a obruče bývaly mosazné. 
 Koláři stavěli tažné vozy, žebřiňáky, těžké vozy formanské, 
bryčky i kočáry a vyráběli k nim dřevěné náhradní součásti, různé 
hospodářské náčiní – pluhy, brány, trakaře – ale především dřevěná 
kola k povozům. 
 Opět se zde jen velmi stručně zmíníme o postupu takovéto 
výroby. Kolář nejprve vysoustruhoval hlavu kola, jejímž středem 
procházela hřídel. Hlavu nechal u kováře okovat. Pak ke každému 
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kolu vysekal a paprskovitě usadil do hlavy dvanáct kusů špicí neboli 
paprsků. Dále zhotovil šest obloukových dílů loukoti – jeden vždy pro 
dvě špice, které pak na připravené špice, v hlavě již usazené, narazil. 
Po sesazení dohromady tvořily obvod kola, které opět kovář okoval 
obručí. Koláři používali hlavně dřevo dubu, jilmu, buku, jasanu, javo-
ru, břízy i dřeva jehličnatého. 
 Soustružníci pak hotovili jemné práce ze dřeva, nádobky, 
vřetena, kolovraty, dýmky s troubelemi a „mundštuky“, špičky 
k doutníkům, šachové figurky, knoflíky, různé tehdy módní nástavné 
ozdoby k nábytku, jako byly koule, jehlany, kužely apod. Zpracováva-
li též mořskou pěnu, jantar a kravské rohy. Ke své práci používali 
soustruh poháněný šlapáním pedálů. Do něho upnuli opracovaný ma-
teriál, jemuž přikládáním dláta udíleli žádaný tvar. 
 V Dobrušce bývali povoláním velice rozšířeným zejména 
mezi chalupníky, vyrábějícími tehdy velmi žádané výrobky 
z rohoviny pro faktora, tedy pro podnikatele zásobujícího i zahraniční 
trhy. Tito domáčtí výrobci však nebyli soustružnickému řemeslu vyu-
čeni a neměli tudíž práva na zvučnou a pro nás již poněkud pompézní 
firmu, jakou se honosil nejznámější z dobrušských soustružníků mistr 
Alois Beer, „…zhotovitel všech druhů soustružných, řezbář, brejlař a 
pozlatitel…“, který se však zapsal do dějin města nikoliv svým řemes-
lem soustružnickým, nýbrž svojí nesmrtelnou obrazovou kronikou.  
 Z ní si vyberme odstavec o výrobě dýmek: „…Počav oseká-
vati rozštípanou hrušeň na troubele, pak je přisoustruhovával k vrtání 
a když vyvrtané byly, tehdy jsem soustruhoval, hladil a na červeno, na 
žluto, hnědě a černě barvil, jsoucí suché jsem tyto leštil. Také se robily 
v přirozených barvách: z jasanu, javor, brslen, hloh, bez, klokoč; 
v rozličných tvarech a velikosti, též šroubovačky z dvouch, třech kusů 
a tak, aby dle libosti se mohly přišroubovati. Šel kuřák delší cestou, 
tak kouřil z krátké troubele. Přijda do bytu, přišrouboval si jednu neb 
dvě části k troubeli, kdež mnohdy země dosahovala. Troubele se také 
mnohdy vykládaly s perletí, kostí a dřevem opačné barvy… Na troube-
le některé se zhotovily kroužky mosazné s očkem, do něhož přišla 
šňůrka k uvázání dýmky hlavičky… Vše se pracovalo na prosebnou 
zakázku „na hotovo“, jen na pouty se na krám uďálo a také se vše 
prodalo…“ 
 V rekatolizačním soupisu z roku 1651 je v Dobrušce zmiňo-
ván jeden truhlář, v berní rule 1654 dva koláři a jeden bednář, 
v soupisu z roku 1754 čtyři truhláři, dva bednáři, dva koláři a dva 
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puškaři. V tereziánském katastru z roku 1757 tři truhláři, dva koláři, 
dva bednáři a jeden pažbář a v soupisu živností a řemesel z roku 1831 
čtyři truhláři, dva koláři, pět bednářů a tři soustružníci. 
 Do roku 1859 patřili všichni k cechu rozličných řemesel, 
jemuž roku 1658 vydal artikule Ludvík Colloredo hrabě z Wallsee. Od 
roku 1860 patřili k II. oddělení živnostenského společenstva rozlič-
ných řemesel a po další reformě živnostenské organizace v roce 1873 
k 1. živnostenské jednotě. Všechny dochované písemnosti těchto insti-
tucí jsou uloženy ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněž-
nou. V depozitářích muzea v Dobrušce jsou pak shromážděny některé 
nástroje těchto řemeslníků – nebozezy, pily, hoblíky i různé soustruž-
nické polotovary a hotové výrobky ze dřeva i rohoviny. Muzejní ar-
chiv uchovává celé Beerovo kronikářské dílo, které bylo rovněž pře-
vedeno do formy digitálního záznamu a jeho část vydána i tiskem. 
 
Tesaři, zedníci a hrnčíři 
 Mezi nestarší stavbařské práce patří především tesaři. Praco-
vali s nejdostupnějším pracovním materiálem – dřevem. Z něho od 
pradávna stavěli domy, hradiště, dvorce, kostelíky, hradby i mosty, 
vztyčovali krovy a hotovili různé trámové konstrukce. Od nich se také 
v průběhu doby oddělila všechna ostatní řemesla zpracovávající dře-
vo.  
 Tesaři roubili své stavby buď z neopracovaných kmenů nebo 
z již otesaných trámů. Ke své práci používali nářadí, které se po staletí 
neměnilo. Byly to především sekery bradatice, teslice, hlavatky, 
podtínací i kladní sekery, pořízy, dláta, palice, paličky, různé měřící 
náčiní a pily ušatka, rozvodovka a břichatka, řada nebozezů a další. 
 Stavěli především z dubu, borovice, smrku a jedle. Dřevěné 
stavby byly pošívány rákosovými i slaměnými došky, nejlépe z žitné 
slámy, anebo je pokrývali šindelem, tj. ručně štípanými prkénky 
z tvrdého dřeva, nejlépe bukového. Doškové střechy, i když nejlaci-
nější, se v případě požáru stávaly velkým nebezpečím pro celou obec, 
a proto bylo jejich používání stavebním řádem z roku 1833 velmi 
omezeno. 
 Spáry mezi trámy roubených staveb bylo nutno utěsnit. Proto 
je vymazávali jílovitou hlínou, do níž kvůli lepší vaznosti přidávali 
plevy či na drobno posekanou slámu anebo suché jehličí.  
 Světlo do těchto chalup přicházelo okénky, v nichž zpočátku 
byla natažena jen zvířecí blána. Později se již užívalo skla. 
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 Pro větší bezpečnost před ohněm tato roubená stavení někdy 
ještě nahazovali vápennou maltou. 
 Některé z těchto staveb se v Dobrušce a připojených venkov-
ských částech dochovaly až po dnešní časy. Jsou to například domky 
čp. 114, 127 a 132 v Pulické ulici, roubená stodola v Mělčanech, cha-
lupy v Pulicích, na Dolech, Cháborách, Křovicích i v Domašíně. 
 Dobrušští tesaři také počátkem 19. století vrtali borové klády 
ke zřízení vodovodního rozvodu ve městě. Vydržely do roku 1877, 
kdy byly vyměněny za potrubí kameninové. 
 Tesaři se zedníky a dalšími řemesly patřili k cechu rozličných 
řemesel, založenému v roce 1658 Ludvíkem hrabětem Colloredo 
z Wallsee, a od roku 1860 k III. oddělení rozličných řemesel dobruš-
ského živnostenského společenstva. 
 U stavbařských řemesel platili tehdy vyučení mistři tesařští i 
zedničtí tolik, co dnešní stavební technici či stavitelé. A jenom ti byli 
zahrnováni do úředního soupisu řemesel či živností. Proto tedy jejich 
tak malé počty. V roce 1651 dva tesařští a žádný zednický mistr, 1654 
dva tesaři, 1754 šest zedníků a dva tesaři, 1757 žádný tesař, ale jeden 
zedník a roku 1831 po jednom mistru z obou řemesel.  
 Tesaři pracovali ruku v ruce se zedníky. Ti při roubených 
chalupách stavěli podezdívku, případně i sklep a podle tehdejších 
úředních nařízení i zděný komín. Hlavní stavbu pak prováděli tesaři. 
U zděných staveb tomu bylo naopak a tesaři vztyčovali jen krovy.  
 Zděné stavby se v Dobrušce dělaly pouze z kamene, který byl 
nejdostupnější. Stavební opuka byla všude kolem. Stačí jen připome-
nout staré kamenolomy v Křovicích Na Dubinách a v Novohradské 
stráni, na Dolech, Cháborách, kde těžba kamene zničila zbytky tamní-
ho hradu, či tzv. Dejlův lom hned za městem směrem k Cháborám, 
v místech dnešní velké křižovatky. 
 Obvykle těžili kámen na stěně ve stupních. Dobýval se ručně 
klínováním jako za starověku. Do skály se „po letech“ zatloukly do 
vysekaných děr dřevěné klíny, ty se polévaly vodou tak dlouho, až 
skála praskla. Od 18. století používali též střelného prachu. Byla to 
práce nádenická. Dělníci používali klínů, motyk, sochorů, páčidel, 
heverů a nakládacích ramp.  
 Protože lámání kamene bylo velmi namáhavé, zpracovávali 
nejprve kámen z dostupných bouraček – ze zříceniny cháborského 
hradu a zbořených městských hradeb a bran, které zmizely v první 
polovině 19. století.  
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 Pálené cihly byly sice známy od pradávna, ale v Dobrušce se 
jako stavební materiál objevují až koncem 18. století, ačkoliv všude 
kolem Dobrušky se v dostatečné míře vyskytují vrstvy spraše. Jsou to 
naváté a vodou vyplavené jemné hlíny z poslední doby ledové. Cihláři 
museli hlínu nejdříve zpracovat. Příslušně navlhčenou ji prošlapávali 
v kádích. Pak teprve vytlačili cihlu ve formě, usušili a vypálili 
v milířových pecích, které se pořizovaly v místech budoucích stave-
nišť. K roku 1654 je zde znám jeden cihlář. Kruhové cihelny vznikly 
až mnohem později: v Pulicích roku 1891, v Křovicích roku 1900 a 
v Domašíně až v roce 1913. Místům těžby hlíny na mazanici či pálení 
cihel se říkalo „hliniště“. Tento pomístní název se dodnes zachoval 
kupříkladu v Domašíně.  
 Zedníci stavěli i kombinované budovy – zděná klenutá pří-
zemí s roubenými patry.  
 V Dobrušce a okolí zpracovávali zedníci prostý lomový ká-
men. Kvádříkové zdivo se zde neobjevuje. Tito řemeslníci používali 
ke své práci již od 17. století stejného nářadí jako dnes – kladiva, 
lžíce, naběračky, krokvice, libely, špice, krumpáče, sochory a kolečka. 
 Zděné stavby bývaly pokrývány buď dřevěným šindelem 
nebo pálenou taškou či prejzem.  
 Tesaři i zedníci mívali v Dobrušce stále dost práce. Připo-
meňme jen ty větší stavby, jako byla renesanční přestavba gotického 
kostela sv. Ducha v roce 1550 či přestavba tehdejšího děkanského 
kostela P. Marie a sv. Václava v letech 1709 – 1724, další stavební 
obnova kostela sv. Ducha roku 1760, stavba špýcharu roku 1841 nebo 
pivovarských sklepů pod Novoměstským kopcem v roce 1861. Rov-
něž po strašných hromadných požárech Dobrušky v letech 1565, 
1672, 1702, 1733, 1806 a 1866 bylo zapotřebí vždy celé město nebo 
alespoň jeho velkou část vystavět znovu.  
 Na závěr se ještě zmíníme o řemeslu sice nestavebním, ale 
jako materiálu rovněž používajícím hlínu i pec – o hrnčířích.  
 Než byl objeven hrnčířský kruh, který se v Evropě začal 
používat od 1. tisíciletí před naším letopočtem, lidé si tvarovali z hlíny 
potřebné nádobí jen v rukou, případně je sestavovali z uválených 
slabých hliněných válečků, které kladli na sebe a postupně slepovali 
vodou. Nožní hrnčířský kruh je u nás používán od 11. až 12. století. 
 Hrnčířské výrobky – talíře, hrnky, hrnce, pekáče, svícny, 
džbánky, kachle a podobné – se vytáčely na kruhu z naprosto jemné 
hlíny, zbavené všech kaménků, dobře promíchané a správně přiostřené 
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příslušným množstvím písku. Polotovar musel řádně vyschnout, ne 
však zprudka a na slunci, aby nepopraskal. Pak jej vypalovali 
v milířových pecích na 900 – 950°C. Při vyšší teplotě by se totiž střep 
roztavil. Glazované zboží bylo majolikou, neglazované se nazývalo 
terakotou. Většina hrnčířského zboží vynikala barevností a ozdobným 
dekorem různých motivů. 
 Podle soupisů obyvatel z roku 1651 a 1654 byli v Dobrušce 
dva hrnčíři, roku 1754 čtyři, tereziánský katastr k roku 1757 uvádí jen 
tři hrnčířské mistry a roku 1831 jich bylo již osm. Organizačně nej-
prve příslušeli k cechu rozličných řemesel. Samostatný hrnčířský cech 
v Dobrušce potvrdil 13. ledna 1713 Jeroným hrabě Colloredo 
z Wallsee podle vzoru královéhradeckých hrnčířů. Po roce 1860 byli 
přičleněni k III. oddělení živnostenského společenstva v Dobrušce a 
od roku 1873 ke 3. živnostenské jednotě. 
 Symbolem hrnčířů je Adam s Evou. 
 Dochovaný spisový materiál všech výše uvedených řemesel 
je dnes ve Státním okresním archivu v Rychnově nad Kněžnou a 
hmotné památky jako fotografie, modely staveb spolu s bohatou sbír-
kou keramiky v muzeu v Dobrušce. 
 
Trhy, kupci, šenkýři a pivovar 
 Dobruška spolu s jinými města vznikla jako středisko řeme-
slné výroby a trhu. Vrchnosti vznik měst podporovaly, protože tím 
měly zajištěn pravidelný pohodlný nemalý příjem. Vždyť čím byly 
cechovní artikule a městská privilegia rozsáhlejší, tím vyšší byly i 
poplatky vrchnosti.  
 Vždycky se však zamýšlené povýšení na město nevydařilo a 
dané očekávání nesplnilo, jako tomu kupříkladu bylo i v případě Kou-
nova a Městce nad dědinou. 
 Jinak si každé město již od svého začátku neslo s sebou těžký 
a tehdy neřešitelný problém: cechovní řemeslníci sice pracovali pre-
cizně, ale jen v malém a pro místní trh. V rozšíření produkce jim brá-
nila cechovní a ochranářská ustanovení, která nakonec byla v roce 
1859 i příčinou zrušení cechů. Ale prozatím nepředbíhejme. 
 Že v Dobrušce byly trhy již od pradávna, zčásti dokazuje i 
tzv. Mutinovo narovnání z roku 1320, kde se pan Mutina zmiňuje o již 
existující městské zdi. Ta přece měla především chránit bezpečnost a 
majetek nejen místních obyvatel, ale i cizích kupců tudy procházejí-
cích a prodávajících zájemcům zboží. 
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 Král Vladislav II. svým česky psaným privilegiem z 18. 
května 1495 udělil Dobrušce na žádost Mikuláše mladšího Trčky 
z Lípy dva výroční trhy. „…Opatrným rychtáři, konšelóm i vší obci 
jmenovaného miestečka Dobrušky, vierným našim milým, dali Jsme a 
tiemto listem dáváme dva jarmarky ročnie, jeden ten pondělí před 
svatým Jiřím a druhý na den svatého Jiljie s osmi dny pořád zbiehlý-
mi…“  Každý z těchto výročních trhů tedy trval po osm dní! 
 Stoupající význam města Dobrušky jako tržního střediska 
dokazuje i privilegium císaře Matyáše z 21. ledna 1616, který potvrdil 
městu konání úterních týdenních trhů, čtyř trhů výročních a dvou trhů 
koňských. V témže roce bylo město hospodářsky zvýhodněno i dalším 
administrativním aktem, když Jan Rudolf Trčka z Lípy 30. srpna naří-
dil všem poddaným panství opočenského, frymburského a černíkovic-
kého dovážet dobytek a obilí výhradně na trhy v Dobrušce.  
 Po bělohorské porážce českého stavovského povstání 8. lis-
topadu 1620 byly v roce 1624 v rámci tvrdého rekatolizačního postu-
pu Dobrušce všechny výsady odňaty a vráceny až 24. října 1635 císa-
řem Ferdinandem II. za to, že měšťané přestoupili k římskokatolické 
církvi. 
 Dne 8. dubna 1657 je potvrdil i Ludvík Colloredo hrabě 
z Wallsee, když si za to nechal tvrdě zaplatit ročním poplatkem 600 
kop grošů míšeňských a várním poplatkem z každých dvaceti sudů po 
dvou kopách grošů. 
 Za všeobecné nesmírné drahoty, která byla důsledkem před-
chozích válečných a neúrodných let, nařídila v roce 1747 královna 
Marie Terezie, aby na trhy východočeských měst, mezi kterými byla 
jmenována i Dobruška, byly dováženy též horší druhy obilí, aby se 
mohli obživit i chudší lidé. 
 Za sto let potom, 11. května 1847, veliká bída mezi obyvatel-
stvem vyvolala zase o dobrušském trhu hladové bouře, které zbraní 
rozehnala finanční stráž. 
 Obchodování bylo ve starších dobách velice riskantním, i 
když záslužným a velmi výnosným povoláním. Na kupce všude číha-
lo stero nebezpečí. Zejména po válkách, kdy se krajinou potulovaly 
tlupy loupících propuštěných žoldnéřů. Pak mnohdy nepostačovala ani 
prostranná několikatrámová dobrušská šibenice. 
 Uvádí-li rekatolizační soupis obyvatelstva k roku 1651 jen 
jednoho kramáře, tj. kupce s vlastním krámem, seznam z roku 1654 
jednoho, pak tereziánský katastr z roku 1757 zná již celkem 21 
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dobrušských obchodníků – 13 křesťanských a 8 židovských. Byli to 
jeden učitel obchodující s přízí a obilím, jeden učitel šenkýř a zároveň 
obchodník dřívím a tabákem, jeden Ital dovážející koření, čtyři ob-
chodníci vařivem, jeden kramář železem, po jednom obchodníku ví-
nem, dřevěnými výrobky, nitěmi, moukou a zeleninou. Z osmi židov-
ských kupeckých rodin byli tři kramáři, po jednom obchodníku kůže-
mi, plátnem spolu i s krajkami a peřím. Dále zde pak ještě byli dva 
podomní židovští obchodníci. 
 Při soupisu živností a řemesel k roku 1831 bylo v Dobrušce 
deset obchodníků. 
 Kupci zde původně neměli žádný vlastní cech. Od roku 1860 
byli zařazeni do II. oddělení živnostenského společenstva. Vlastní 
živnostenskou organizaci, tzv. obchodní gremium, vytvořili 
v Dobrušce až v roce 1889.  
 Jejich dochovaný spisový materiál je ve Státním okresním 
archivu v Rychnově nad Kněžnou a různé kupecké míry a váhy ve 
sbírkách dobrušského muzea. 
 Žíznivé napájeli a hladové sytili místní šenkýři, kterých zde 
byl vždy úctyhodný počet. Ten si však mj. vyžadovala i veliká a stále 
rostoucí návštěvnost dobrušských trhů. 
 K ochraně hostinských stanovil 30. srpna 1616 Jan Rudolf 
Trčka z Lípy, že v Dobrušce nesmí mít hospodu nikdo cizí. 
 V roce 1644 zde byly čtyři hostince a dvě hospody. Terezián-
ský katastr obyvatel uvádí sice k  oku 1757 jen dva šenkýře, ale k těm 
je však nutno ještě připočítat právovárečné domy, tj. všechny kolem 
náměstí, kde též směli šenkovat. 
 Ze soupisu živností a řemesel k 31. prosinci 1831 vyplývá, že 
k témuž datu bylo ve městě 15 hospod, 4 hostince, 12 kořalen a 2 
šenky vína, čili celkem 33 těchto podniků! 
 V roce 1838 bylo v Dobrušce 21 hostinců, hospod a šenků, 
po jedné hospodě v Cháborách, Křovicích, Běstvinách a na Dolech. 
 Hostinští patřili od roku 1860 k II. oddělení živnostenského 
společenstva a od roku 1873 k 6. živnostenské jednotě.  
 Podle často citovaného tzv. Mutinova narovnání z roku 1320 
se v Dobrušce vařilo pivo již dávno před tímto datem. Jednalo se však 
zřejmě o pivo pšeničné neboli bílé, které se v té době vařívalo.  I další 
feudální držitelé města zdejší pivovarnictví podporovali. Svědčí o 
tom privilegia Jana Jaroslava Trčky z Lípy z roku 1582 a bratří Vilé-
ma a Krištofa Jaroslava Trčků z Lípy z roku 1596. Ti dokonce určili, 
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že mimo vsi Valu, Provoze a Mělčan musí ještě odebírat dobrušské 
pivo i vsi Domašín, Bačetín a Sedloňov. Této výsady se dobrušští 
várečníci zřekli v roce 1721 výměnou za zproštění ročního poplatku 
600 kop grošů míšeňských. 
 O správný výklad těchto privilegií došlo několikrát mezi 
právovárečníky a vrchností ke sporům, při nichž bylo městu vaření 
piva dočasně pozastaveno. Naposledy se tak stalo 8. ledna 1749, pro-
tože právovárečníci nerespektovali vrchnostenský zákaz vaření ječné-
ho piva. Pivovar jim tehdy zapečetili a zabavený ječmen a slad prodali 
na pálení kořalky. 
 Várečné právo se však týkalo jen těch měšťanů, kteří vlastnili 
domy po obvodu náměstí, což v časech pana Mutiny z Dobrušky 
vlastně tvořilo celé tehdejší město. Nejprve vařili pivo po pořádku ve 
svých domech. Tento způsob však nebyl nejlepším řešením. Manželky 
várečníků si totiž stěžovaly, že se jejich muži vzájemně ke každé vár-
ce scházejí a většinu piva vypijí sami. Muselo být tehdy v Dobrušce 
veselo! 
 Pak, v blíž neurčené době, ale již před rokem 1565, si váreč-
níci postavili na náměstí u radnice na straně k dnešnímu hotelu U 
Jelena společný pivovar, vedle kterého byl ještě dvůr. Sladovna byla 
do roku 1868 na Poddomí v dnešním čp. 243 (nyní brusírna skla). 
 Várečníci mívali ve svých službách sládka a ve vlastní režii 
vařili až do roku 1835. Od té doby pivovar pronajímali. Ten jim něko-
likrát vyhořel. O těchto požárech se dochovaly zprávy z let 1565, 
1702, 1806 a 1866. To se již ale stejně od roku 1861 započalo se stav-
bou nového pivovaru v Křovické ulici, kde zahájili provoz 1. ledna 
1870. Pivo se zde vařilo do 31. března 1985, kdy byl dobrušský pivo-
var zrušen. K postupnému znovuobnovení výroby piva dochází od 
roku 2004. 
 Dochované písemnosti se nacházejí ve Stáním okresním 
archivu v Rychnově nad Kněžnou a ve Státním oblastním archivu 
v Zámrsku. 
 
Zdravotníci, umělci, voskaři a mydláři, sklenáři, kotláři, 
lžíčaři a provazníci 
 Mezi osobami uváděnými v seznamech městských obyvatel a 
nějakým způsobem pečujícími o zdraví svých bližních nalézáme ve 
sledovaném časovém údobí felčary čili ranhojiče, lékárníka a porodní 
báby. Můžeme sem snad přiřadit i lazebníky. Do 19. století na venko-
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vě kromě zámeckých doktorů studovaní lékaři nebývali. Zřejmě prv-
ním stálým lékařem v Dobrušce byl Med. et Chir. Dr. Antonín Sch-
warz, v letech 1822 – 1845 dobrušský purkmistr a pak v letech 1850 – 
1852 starosta města. 
 Nemocného tehdy nejprve léčili domácími prostředky a pak 
teprve volali bábu kořenářku, mastičkáře či felčary. 
 Soupis obyvatel města Dobrušky z roku 1754 uvádí dva fel-
čary – v čp. 35 Františka Rudolfa a bez udání čísla bydliště Františka 
Bartáka. Další je pak v seznamu z roku 1831, ale jeho jméno nezná-
me. Nejlépe jsme informováni o Antonínu Duchoslavu Františku 
Petrovi, připomínanému již roku 1737, který se ještě živil muzikou, 
písařstvím v cechu ševcovském a hrdě se podepisoval „chirurgus 
dobrušcenus“. Působil i jako kočovný felčar v Polsku, Litvě a Uhrách. 
 Vojenským ranlékařem také býval Josef Weiss, v letech 1793 
– 1801 dobrušský purkmistr. 
 Při porodech asistovaly porodní báby, které se od roku 1846 
musely podrobit odborným zkouškám a od roku 1867 se již od nich 
požadovalo absolvování čtyřměsíčního kurzu. V roce 1757 se zde 
uvádí jedna a v seznamech z roku 1831 čtyři porodní asistentky.  
 Tehdejší felčaři a později i skuteční lékaři si připravovali 
potřebné léky sami. První lékárnu v Dobrušce „U Zlatého lva“ 
v čp.18 na náměstí zřídil v roce 1805 lékárník Václav Štolovský. 

Lazebníci vykonávali profesi lázeňskou, dávali horké koupe-
le, pouštěli žilou a sázeli i baňky a pijavice. Kromě toho byli i bradýři, 
tj. stříhali vlasy, holili a přikrášlovali vous. Navíc ovšem poskytovali 
v lázních i méně úctyhodné služby. Konávaly se zde totiž i pitky, při 
nichž se zákazníkům servírovalo na desky položené přes vanové kádě. 
Mívali zde i lehké děvy, takže lazebníci nebyli považováni za nic 
kalého a mezi ostatními řemeslníky byli až na posledním místě. 

V Dobrušce jsou městské lázně připomínány již před rokem 
1589. Stávaly na Poddomí na místě dnes již zbořené chalupy čp. 256. 

V soupisech obyvatel se objevují i řemesla umělecká. Roku 
1754 jsou uváděni dva muzikanti a jeden malíř, který figuroval ještě 
v tereziánském katastru roku 1757. Jiné údaje o něm však k dispozici 
nemáme. 

V roce 1789 se v Dobrušce v dnešním čp. 20 připomíná řez-
bář a sochař Martin Bartoš, mj. i autor sochy Nejsvětější Trojice 
z roku 1809 na Novoměstském kopci na bývalých dobrušských stí-
nadlech. 
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V roce 1804 se v Dobrušce objevuje i mědirytec Jan Wolf 
z pozdějšího čp. 67, dnes již rovněž zbořeného, stávajícího zhruba 
proti dobrušskému kinu. Předem je však nutno říci, že to byl umělec 
nehodný. Sice tiskl a na trzích prodával svaté i jiné obrázky, ale dale-
ko pilněji se věnoval penězokazectví a tiskl falešné bankovky, tehdejší 
bankocedule. Byl usvědčen, když byly v jeho domě nalezeny důkazy a 
narychlo zaházené padělky vytaženy ze záchodové žumpy. V roce 
1805 ho pak v Praze odsoudili ke třicetiletému těžkému žaláři. Zemřel 
však již 19. října 1807 v pevnosti Terezíně. 

V roce 1831 jsou v Dobrušce připomínáni i dva knihaři. 
Z dalších dobrušských řemeslníků je v berní rule k roku 1654 zapsán 
jeden kotlář, v soupisu obyvatel z roku 1754 i jeden forman. Byl 
jedním z těch přepravců zboží, jejichž těžké povozy, tažené nejméně 
čtyřspřežím, křižovaly tehdejší Evropou. Oni jediní zajišťovali zahra-
niční obchod, než byli v 19. století definitivně vytlačeni rychlejší a 
levnější železnicí. 

V roce 1754 i 1831 zde bývalo rovněž po dvou sklenářích, 
roku 1752 dva lžíčaři, což byli vlastně soustružníci dřeva, kteří se 
specializovali na výrobu dřevěných lžic. 

Provazníci zase splétali nejprve ručně a později na speciál-
ních kolovratech provazy, lana, sítě a další podobné zboží. Dobrušské 
prameny uvádějí k roku 1754 šest provazníků, k roku 1757 a 1831 po 
čtyřech. I tyto řemeslníky však beze zbytku vytlačila průmyslová 
výroba. Poslední z nich zde pracoval ještě po druhé světové válce. 

Nakonec se zmíníme o voskařích a mydlářích. Jeden voskař 
je zde zapsán k roku 1831. Říkalo se jim též voštníci. Kupovali včelí 
vosk a vyráběli z něj svíce voskovky, čadící tak, že se jejich plamen 
musel neustále upravovat tzv. kratiknotem. Takto specializovaní vos-
kaři se též nazývali svícníci. V Dobrušce však vyráběli svíčky i 
mydláři. Jeden mistr mydlářský je poprvé připomínán k roku 1651. 
V roce 1654 a 1754 zde již byli čtyři a roku 1831 tři mistři tohoto 
řemesla.  

Za napoleonských válek v roce 1810 museli dobrušští mydlá-
ři dodat na příkaz Krajského úřadu v Hradci Králové do vojenského 
lazaretu v Opočně 40 liber svíček. 

Mydláři bývali v těsném styku se řezníky, protože od nich 
kupovali zvířecí tuky, lůj a sádlo, z něhož pak vařili mýdlo. 
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Při sestavování výše uvedených soupisů obyvatel města, je-
jich řemesel a živností, závisela přesnost záznamů hlavně na svědomi-
tosti a rozhledu radního písaře. 

Záměrně se zde nezmiňujeme o jiných povoláních. Vynechá-
váme proto všechny osoby duchovní, učitele, úředníky i další obecní 
zřízence jako biřice, žalářníky, rasy a katy. 

Uzavíráme tak jednu kapitolu o životě našich předků, dávno 
zpráchnivělých předchozích generací, kteří svojí každodenní prací toto 
město pozvolna tvořili a nám, svým budoucím, je zanechali jako svůj 
odkaz. 














